

Многие аналитики и экономисты до начала мирового финансового кризиса называли российскую экономику «островком стабильности». И действительно, высокие доходы в нефтегазовой сфере, уверенный рост производства (более 6% в год), огромные международные золотовалютные резервы (почти 600 млрд.\$), да еще в резервном фонде на начало октября 2008 года хранилось почти 141 млрд.\$, а в фонде национального благосостояния – 48,6 млрд.\$.

В начале 2008 года прирост резервов достигал небывалых темпов, правда он был связан не только с увеличением потока валюты в страну, но и с ее обесцениванием на мировых рынках. Тем не менее, Россия по-прежнему твердо удерживала третье место среди самых богатых валютами и золотом стран мира.

Казалось бы, имеется отличная база для привлечения капиталов и инвестиций в страну. Вот заявление первого заместителя председателя Центрального банка РФ Алексея Улюкаева 16 марта 2008 г. на финансово-экономическом форуме в Швейцарии: «Прогноз ЦБ РФ по чистому притоку капитала в Россию за 2008 год составляет 40 миллиардов долларов». Хотя уже тогда, чистый отток капитала из России в январе-феврале 2008 года, составил 18 миллиардов долларов.

Как только финансовый кризис стал набирать ход, капиталы и инвесторы стали ускоренно покидать страну. Показатели по торговому и платежному балансу были хорошие, фондовый рынок еще не рушился, цены на нефть были достаточно высокие, а инвесторы в стабильность нашей экономики уже не верили.

Почему? Сыграло свою роль, хорошо известная трейдерам на рынке Форекс, способность рынка реагировать на ожидание плохих новостей.

На Форексе рынок постоянно реагирует больше на ожидание, нежели на сами события, так и в нашем случае, инвесторы видели большую зависимость российской экономики и бюджета от мировых цен на нефть, стало понятно, что финансовый кризис перейдет в экономический, мировая потребность в топливе сократится, а это снизит мировые цены на нефть. И действительно, когда к концу октября стоимость российской нефти марки Urals упала ниже отметки в 60 долларов за баррель, капитала, который боялся рисковать, в нашей стране уже не было (отток более 30 млрд.\$).

Думается Россия, благодаря своим большим резервам, справится с кризисом. Но правительству был дан хороший урок, что такое ведение экономики порождает неуверенность в отношении будущей прибыли от инвестиций в России. Безусловно, кроме царствования «нефтедолларов» - главного негативного фактора российской экономики, еще на недоверие инвесторов оказывает влияние: слабость российской банковской системы, слабость механизмов защиты прав собственности, налоговая «непрозрачность», распространение коррупции, вывоз активов и выручки предприятий за рубеж ит.д.

В итоге кризис, который должен нас был миновать, похоже, полномасштабно посетил нашу страну, во всяком случае, фондовый рынок уже обвалил практически полностью и, хотелось бы верить, что обвал достиг дна. А «островком стабильности» в мире кризиса стала, например, другая нефтедобывающая страна – Норвегия, где возможно в момент мирового кризиса даже уменьшение кредитных процентных ставок (сравните положение с кредитами у нас).

В целом правительство не драматизирует ситуацию, так министр финансов Кудрин подтвердил недавнее заявление премьер-министра Владимира Путина о нулевом притоке иностранного капитала за первые девять месяцев года. "Чистый отток из РФ в августе-сентябре составил \$33 млрд, а с начала года по итогам девяти месяцев был нулевой приток. Мы не потеряли, потому что чистого оттока не было, но в целом мы вынуждены сделать вывод, что у нас по итогам года будет чистый отток, в случае стабилизации ситуации он будет небольшим.

Но мы оцениваем и другие варианты", - подчеркнул министр. Золотовалютный резерв начал потихоньку таять и уже составляет 530 млрд.\$, приходится пускать его на поддержку курса рубля.

Вместе с тем, Россия находится в более выгодном положении из-за наличия резервов, чем другие страны СНГ, не имеющие резервов, некоторые из которых уже просят нас о помощи. Дальнейшее развитие ситуации будет зависеть от продолжительности мирового кризиса. Кто из специалистов помнит теперь о серьезном мировом кризисе 1907 года?

Тогда за резким спадом, последовал быстрый подъем экономики. И у всех на слуху «Великая депрессия» 1929-1933 годов, практически послужившая началом Второй

мировой войны. Чтобы пустить развитие мирового кризиса по сценарию 1907 года, мировому сообществу и России, теперь как участнику мировой рыночной экономики, предстоит проявить максимальную сплоченность действий и оперативность. Юрий Чашин. <http://chash24.ru>